

СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ НАРКОМАНИИ КАК НАИБОЛЕЕ СОЦИАЛЬНО ОПАСНОЙ ФОРМЫ ДЕВИАНТНЫХ ОТКЛОНЕНИЙ МОЛОДЕЖИ

Георгиевская Юлия Викторовна, кандидат социологических наук, начальник управления научно-исследовательской работы и международных связей, Астраханский государственный архитектурно-строительный университет.

E-mail: j.v.geo@yandex.ru

AutorID РИНЦ: 296505

Аннотация. В статье анализируются проблемы наркомании как наиболее социально опасной формы девиантных отклонений среди молодежи. Особую значимость представляют материалы, касающиеся регионального аспекта данного явления. Выявлены уровень информированности респондентов об основных видах наркотических и психоактивных веществ, об отношении к их употреблению и о тяжелых последствиях, о возможности их приобретения. Сделаны выводы о необходимости формирования стратегии предупреждения наркомании, включающей выявление групп риска, кризисных ситуаций в молодежной среде, а также использование мер и приемлемых способов по разрешению этих ситуаций.

Ключевые слова: наркомания, наркотики, психоактивные вещества, молодежь, социальная опасность, региональный аспект, профилактика наркомании

Для цитирования: Георгиевская Ю. В. Социологическое исследование наркомании как наиболее социально опасной формы девиантных отклонений молодежи / Ю. В. Георгиевская // Наука. Культура. Общество. 2020. Том 26. № 3. С. 43-55. DOI: 10.19181/2308829X-2020-3.4

SOCIOLOGICAL RESEARCH OF DRUG ADDICTION AS THE MOST SOCIALLY DANGEROUS FORM OF DEVIANT DEVIATIONS OF YOUNG PEOPLE

Yulia V. Georgievskaya, Candidate of Sociological Science, Head of Research and International Relations Department, Astrakhan State University of Architecture and Civil Engineering.

E-mail: j.v.geo@yandex.ru

Abstract. The article analyzes the problems of drug addiction as the most socially dangerous form of deviations among young people. The materials related to the regional aspect of this phenomenon are exceedingly significant. The level of awareness of the respondents about the main types of narcotic and psychoactive substances, their attitude to drug use, as well as about the severe consequences and the possibility of their acquisition were identified. The author makes conclusions about the need to form a strategy for the prevention of drug addiction, including the identification of risk groups, crisis situations in the youth environment, as well as the use of measures and acceptable methods to resolve these situations.

Keywords: drug addiction, drugs, psychoactive substances, youth, social danger, regional aspect, drug prevention

For citation: Georgievskaya Y. V. (2020). Sociological research of drug addiction as the most socially dangerous form of deviant deviations of young people. Science. Culture. Society. Vol. 26. № 3. P. 43-55. DOI: 10.19181/2308829X-2020-3.4

В настоящее время девиантное поведение, т.е. нарушение социальных норм, приобрело массовый характер, что делает необходимым выявление причин и условий его возникновения. Следует учитывать, что с одной стороны – общество, его мораль, традиции предоставляют человеку готовые образцы поведения и рецепты действий в типичных обстоятельствах, что придает внутренней жизни человека устойчивость, упорядоченность, стабильность, давая человеку уверенность в себе, препятствуя неразумному расходованию сил, помогая строить совместную жизнь в обществе на цивилизованных началах. С другой стороны – неопределенность в критериях и границах дозволенного, отсутствие ясных мер ответственности за содеянное способствует расширению отклоняющегося поведения [1, с. 100–101].

Острой и наиболее опасной, причём резко обострившейся за последнее время является проблема наркозависимости. Официальные цифры статистики лишь смутно отражают реальное положение дел, многочисленные исследования в разных странах мира показали, что проблема гораздо серьезнее. Наркомания стала социальным фактором, негативно влияющим на развитие любого общества, поражая не только жителей городов, но и население сел и деревень. В 2018 года, по оценкам ООН, около 269 млн человек в мире злоупотребляли наркотиками¹. А сегодня их численность составляет около 324 млн человек². И это не учиты-

вая полинаркоманов, потребляющих различные виды наркотических веществ в сочетании с табакокурением, алкоголем и др. Масштабы и темпы роста наркомании представляют реальную угрозу духовно-нравственному, социальному, психосоматическому здоровью населения, социальной стабильности и национальной безопасности. Правительства многих стран прилагают активные усилия на всех уровнях в целях пресечения незаконного производства, оборота и распространению наркотиков. Россия не стала исключением, и сегодня правительство и общественность нашей страны также озабочены этой проблемой, как и все страны мирового сообщества. А поскольку в прессе и обыденной речи нередко всё, что связано с наркотиками, именуется «наркоманией», то следует уточнить некоторые понятия.

Наркотики – это средства, оказывающие воздействие на психику и поведение человека, потребление которых способно приводить к формированию психической и физической зависимости (наркомании), т.е. к состоянию, при котором человек испытывает потребность в регулярном приёме таких средств. Международными и государственными органами здравоохранения устанавливается и изменяется перечень веществ, относящихся к наркотическим средствам. Потребление наркотических средств может быть либо обусловлено заболеванием и рекомендовано врачом в качестве лекарственного средства (болеутоляющего, психостимуляторов, снотворного), либо носит характер немедицинского потребления. *Наркомания* (от греч. «*narke*» – оцепенение и «*mania*» – безумие, страсть) – заболевание, которое выражается в физической или психической зависимости

¹ ООН: в 2018 г. 269 млн человек в мире употребляли наркотики / ИА ТАСС: [сайт]. 25.07.2020. URL: <https://tass.ru/obschestvo/8811453> (дата обращения: 04.10.2020).

² Сколько сегодня в мире наркоманов? // 100% жизни: информационный портал о вреде наркотиков. 13.11.2015. URL: <https://www.stopnark.com/skolko-segodnya-v-mire-narkomanov.html> (дата обращения: 04.10.2020).

от наркотических средств, непреодолимым влечением к ним, постепенно приводящем к глубокому истощению физических и психических функций организма.

Под *физической зависимостью* понимается состояние организма, характеризующееся развитием абстинентного синдрома при прекращении приема вещества, вызвавшего зависимость. Абстинентный синдром – комплекс специфических для каждого наркотического (токсического) средства болезненных симптомов – головная боль, боль в мышцах, в суставах, насморк, судороги, желудочно-кишечные расстройства (тошнота, рвота, боли), бессонница и т. п. Не все наркотические средства приводят к физической зависимости. Хорошо известен абстинентный синдром при алкоголизме. Впрочем, с точки зрения многих специалистов, алкоголь – лишь разновидность наркотических средств, не запрещенных к употреблению. *Психическая зависимость* – состояние организма, характеризующееся патологической потребностью в приеме какого-либо вещества с тем, чтобы избежать нарушений психики, психологического дискомфорта, вызванных прекращением приема этого вещества, даже при отсутствии явления абстиненции. Таким веществом необязательно служит средство, признанное наркотиком. Это может быть кофеин (кофе), теин (чай), алкоголь или же никотин (сигарета).

С точки зрения социальных последствий не менее важной стороной механизма сложного взаимодействия наркотиков и организма человека является развитие трёх главных клинических феноменов. Первый из них – психическая зависимость, когда человек не может жить без приема

наркотика, и которая со временем нарастает, а соответственно нарастают и дозы наркотика.

Второй феномен – физическая зависимость от наркотика, который в результате более или менее длительного приёма становится частью обмена веществ наркомана, организм которого уже не способен обходиться без этого дурмана. Если наркоман не употребил соответствующее количество наркотика, он испытывает сильные физические муки: ломота, дрожь, обильная потливость (или сухость кожи) и пр. Это абстинентный синдром. Чтобы ликвидировать признаки абстиненции, наркоман принимает наркотик, доза которого со временем катастрофически увеличивается.

Третий феномен – нарастание выносливости (толерантности) к приёму наркотика, поэтому наркоманы со стажем принимают куда большие дозы наркотиков, чем на первых порах этапах своего падения в наркотическую бездну. Токсикомания – также заболевание, но вызванное потреблением не наркотических, а иных токсических средств, формирующих зависимость и оказывающих разрушительное воздействие на психику и организм человека. В качестве токсических средств могут употребляться различные лекарственные препараты, предметы бытовой химии (лаки, краски, и т. д.).

Наконец, наркотизм – это относительно распространенное, статистически устойчивое социальное явление, выражающееся в потреблении некоторой частью населения наркотических или токсических средств и соответствующих последствиях. Среди действия наркотиков на организм человека следует выделять так называемые «эффeкт эйфории»

(«кайф») и «развитие привыкания». Последний в свою очередь включает в себя, с одной стороны, развитие повышенной толерантности (переносимости), а с другой – физическую и психическую зависимость. Говоря об «эффекте эйфории», следует подчеркнуть, что большую роль здесь играют такие факторы как вид, доза, способ принятия наркотика, стаж потребления наркотических веществ, психологическое отношение к ним, а также индивидуальные физические и психологические особенности личности.

Кроме вышеперечисленных понятий, прочно закрепившихся в словарях, литературе и широком общении, в последнее время появились еще три термина, которые пока не нашли одинакового научно обоснованного определения. Эти термины – наркобизнес, наркотрафик и наркоэкспансия, которым можно дать следующую трактовку. *Наркобизнес* – противозаконная торговля (коммерция) наркотическими средствами, приносящая неконтролируемую государством прибыль преступным группировкам, личную наживу наркодельцам: производителям, скупщикам, перевозчикам, реализаторам наркотиков. *Наркотрафик* – процесс нелегального транспортирования наркотиков внутри государств-производителей или через территории других государств, т.е. контрабандно поставленный наркотик. *Наркоэкспансия* (лат. *expansio* – расширение) – интенсивное увеличение объемов и расширение границ противозаконных, контрабандных поставок наркотических средств на территорию других государств, которые сопровождаются зачастую вооруженными прорывами, стычками на госграницах [2].

Существует много теорий, объясняющих, почему человек начинает принимать наркотики и все сильнее вовлекается в этот процесс, почему возникает наркозависимость, почему наркоман не отказывается от наркотиков, несмотря на все неблагоприятные последствия, и почему человек перестает принимать наркотики. Экономические модели выдвигают на первый план денежные отношения, которые определяют поведение поставщиков и потребителей наркотиков в разнообразных условиях, связанных с торговлей наркотиками. Биологические теории стремятся объяснить поведение наркоманов на основе физиологических факторов, либо предшествующих наркотизации, либо возникающих как ее следствие. Социологические теории рассматривают влияние социальных условий, таких, как, например, безработица и культурная традиция. Говоря о социальной опасности наркотизма, о влиянии наркотических веществ на социальное поведение человека, о неизбежных тяжелых социальных последствиях их употребления, стойкой интеллектуальной, моральной и социальной деградации личности, проституции, тунеядстве и иных пороках, сопровождающих наркоманию, нельзя не отметить вред, наносимый наркотическими веществами, результатом чего является деградация личности и искажение ее социального поведения. Поэтому, огромный общественный урон наркотизма выдвигает его в ряд острейших глобальных проблем, требующих решения на самом высоком государственном уровне.

Таким образом, все названные механизмы воздействия наркотиков на организм человека имеют социальное последствие. Во-первых, экономике общества и его моральным устоям

наносится материальный и морально-нравственный ущерб. Во-вторых, злоупотребление наркотиками ведет к росту смертности особенно среди молодежи и развитию целого «букета» соматических и психических заболеваний. В-третьих, для преступных элементов это самый легкий путь добывания денег.

С середины 90-х годов XX столетия социологами и медиками фиксируется резкое возрастание темпов прироста наркозависимых в России. Каждый год 90 тыс. человек (250 человек в день) в России начинают употреблять наркотики. Статистика показывает направление экспансии наркомании: мы становимся свидетелями, как и в нашей стране, процветает распространение химических наркотиков. По статистическим данным Всемирного доклада о наркотиках УНП ООН от 22 июня 2017 г.:

- число потребителей ПАВ (психоактивных веществ) в России перевалило 18 млн;
- 5 млн употребляют их систематически;
- 30% зависимых принимают ПАВ инъекционно;
- Россия на 5 месте среди потребителей героина³.

Однако реальные цифры превышают официальную статистику в 5–7 раз, поскольку она не учитывает анонимных наркоманов и смерть от сопутствующих заболеваний.

При этом остается достаточно высокой кривая преступности, напрямую связанная с наркотиками. Уровень преступности в сфере незаконного оборота наркотиков увеличился на 3,5%. Наблюдается рост числа преступлений, совершенных

группой лиц по предварительному сговору, а также организованными группами и преступными сообществами. В то же время зафиксировано снижение количества лиц, совершивших преступления в состоянии наркотического опьянения [3, с. 48]. Так, из 10 имущественных преступлений (грабеж, кража, разбой и т.д.) 6 совершают наркоманы. Пагубная привычка загоняет жертву в жесткие рамки. Поскольку в подавляющем большинстве случаев легально заработать деньги они не в состоянии, то наркомания толкает их на преступление.

Рост наркомании обострил и проблему СПИДа, которая переросла медицинские границы и обрела социально-политический статус. Последние пять лет отмечены резким увеличением числа ВИЧ-инфицированных в локациях, где доминировала наркозависимость. Более 90% всех случаев заражения – инъекция наркотика. Средний возраст страдающих наркозависимостью находится в диапазоне 16–18 лет. По статистике от общего количества, страдающих наркоманией, 60% – это молодые люди от 16 до 30 лет. Пятая часть – школьники, принимающие наркотики с 9–13 лет. Нередки случаи приобщения к наркотикам 6–7 летних детей. Наркоманов в возрасте 30 лет и старше менее 20%, поскольку большая часть зависимых просто не доживает до этого возраста. 100 тыс. зависимых в год умирает от передозировки. Как видно из этих статистических данных, страшной зависимости подвержена, прежде всего, молодая, активная часть населения. А так как наркомания ведет к полной деградации личности, ее эмоциональному и интеллектуальному оскудению, то это и есть разрушение генофонда нации, пагубно влияющего на последующие

³ Давлетшина Г. М. Статистика наркомании – цифры, которые пугают... // Vperemen: [сайт]. URL: <https://www.vperemen.com/narkomaniya/blog/ctatistika-narkomaniya/> (дата обращения: 04.10.2020).

поколения. Сегодня экспансия наркотических и психотропных веществ в молодежную среду стала одной из злободневных проблем российской действительности. Наркотики и молодежь – само сочетание этих двух слов кажется противоестественным, однако в действительности все чаще они стоят рядом. Распространение наркотиков в молодежной среде принимает характер эпидемии: они становятся неотъемлемым компонентом молодежной субкультуры, что подтверждается тревожными цифрами статистики:

- 70% наркозависимых – подростки и молодежь;
- средний возраст начинающего наркомана достиг 11 лет;
- 100 тыс. зависимых в год умирает от передозировки, детская смертность выросла в 4 раза;
- десятки тысяч наркоманов умирает от сопутствующих болезней;
- 90% участников преступности – наркозависимые;
- 70% зависимых попробовали ПАВ первый раз в общественных учреждениях – школе, дискотеке, клубе;
- за последние 10 лет смертность в среде наркоманов выросла в 12 раз;
- 235 человек ежедневно пополняют ряды зависимых;
- в 2010 году Россия стала 3 страной в мире по числу химически зависимых;
- из числа молодых людей, обнаруживших тенденцию к употреблению наркотиков, более половины – студенты высших учебных заведений.

Если мы затронем региональный аспект данной проблемы, в частно-

сти, в Астраханской области, следует отметить, что область не является исключением из правил. Наоборот, она считается одним из наиболее неблагоприятных регионов в России по распространению наркомании. Геополитическое положение Астраханской области, появление морских и сухопутных границ с другими государствами, где традиционно выращивают наркотики и проходят маршруты их традиционного перевоза в Европу, рост интенсивности миграционных процессов за счет увеличения внутренней и внешней миграции, благоприятные условия для выращивания наркосодержащих культур серьезно обостряют негативную обстановку. Особенно остро эта проблема проявляется в подростковой и молодежной среде.

Основными причинами употребления молодежью наркотиков являются: социально-экономический кризис в стране, моральная деградация общества и вседозволенность, кризис ценностей и идеалов, разрушение института семьи, отсутствие жизненных перспектив, незанятость трудом и учебой, плохая организация досуга, углубляющийся правовой нигилизм определенной части населения, усиление миграционных процессов, вызванных политической нестабильностью в регионах Кавказа и Средней Азии, формальное исполнение региональных Программ по борьбе с незаконным оборотом наркотиков из-за отсутствия их необходимого финансирования [4, с. 67–68].

Изучению этих проблем был посвящен ряд социологических исследований, в частности, крупномасштабный (в течение 30 лет) лонгитюд, не имеющий аналогов в нашей стране и за рубежом, проводящийся в рамках программы «Молодежь в

полиэтнических регионах: взгляды, позиции, ориентации» под руководством профессора Рубан Л.С. в двенадцати регионах Российской Федерации: в г. Астрахани и Астраханской области, Барнауле, Грозном, Краснодаре, Майкопе, Махачкале, Москве, Назрани, Нальчике, Пскове, Ставрополе. Данная программа включает в себя несколько исследовательских блоков, посвященных комплексному изучению этнического и гражданского сознания молодежи: формированию этнической идентичности, этнического сознания, отношения к Родине и своему народу; формированию культуры межнационального общения, установок на толерантность или конфликтность с иноэтничными социальными индивидами, а также блок вопросов по формированию законопослушания или установок на несоблюдение и нарушение закона и распространение девиантных отклонений в молодежной среде [5; 6].

В развитие данного исследования автором статьи в 2018 г. было начато лонгитюдное исследование студенческой молодежи в г. Астрахани по изучению распространения в данной среде девиантных отклонений, их корней и возможности профилактики (N=312). Одна из задач исследования – это изучение степени предрасположенности молодежи к различным видам девиантного поведения, в том числе, их отношения к такому виду девиации, как наркомания. Представим результаты, которые показывают взгляды и мнения студентов по данной проблеме. Молодые люди понимают социальную опасность этого явления. Не случайно в их высказываниях преобладают негативные характеристики. 32% респондентов убеждены, что наркомания – смерть; 38% считают, что это – страшная бо-

лезнь, чума XXI века; 12% думают, что это – деградация личности, общества в целом; 2% – слабоволие; 3% – самоубийство.

К наркомании и людям, употребляющим наркотики, 77% респондентов относится отрицательно; 9% – безразлично; 7% – с жалостью; 4% – нормально; 2% – положительно: «тоже ведь люди»; 1% – когда как, иногда употребляют сами. Таким образом, терпимое отношение проявляют 23% опрошенных, которые, на наш взгляд, относятся к зоне потенциального риска. При этом необходимо отметить, что в подобном исследовании, проведенном в 2007 г., терпимое отношение к наркомании и людям, употребляющим наркотики, показали 18 % опрошенных [4, с. 68].

Что касается вопроса об информированности молодежи о наркотических веществах, их свойствах и последствиях употребления, то ситуация здесь двоякая: с одной стороны, на вопрос о том, знают ли они, что такое наркотики, положительно ответили 89% опрошенных, но с другой, практика показывает, что знания эти не всегда являются объективными и часто определяются существующими в обществе мифами по поводу наркотиков и наркомании. Источником информации о наркотических веществах для большинства астраханской молодежи являются следующие каналы:

- средства массовой информации, Интернет, социальные сети – 45%;
- друзья – 24%;
- лица, употреблявшие наркотики – 12%;
- родитель – 8%
- педагоги – 12%.

Полученные данные показывают парадоксальную ситуацию: СМИ,

которые должны в цивилизованном обществе выступать в роли борца с наркоманией, оказывают большое воздействие в распространении информации о наркотических средствах (1 место). Это в 3,5 раза больше, чем распространение информации от лиц, употребляющих наркотики (12%). Интернет и социальные сети расширили возможности как для рекламы, так и для неформального распространения опасных продуктов и пропаганды опасных моделей поведения, способствуя росту интереса к психоактивным веществам, преподнося их потребление как норму и источник приятных ощущений. В качестве подтверждения можно привести информацию о новых веществах и новых способах их применения, которую распространяют некоторые блогеры и популярные личности по каналу «Ютуб», выставляя на передний план так называемые «положительные» переживания, преуменьшая негативные последствия употребления психоактивных веществ, предоставляя не всегда достоверную информацию об употреблении психоактивных веществ [7].

Значительную роль по информированию своих сверстников по данной проблеме играют друзья (2 место – 23%). Молодые люди, имеющие знакомых, а еще хуже – друзей, которые употребляют наркотические вещества, являются группой риска, поскольку каждый наркоман ежегодно вовлекает в процесс употребления наркотиков в среднем до 15 человек из своего ближайшего окружения.

8% и 12% опрошенных указали, что узнали о наркотиках от родителей или педагогов. Процент не очень велик, однако, именно эти категории представителей старшего поколения должны донести до младших ин-

формацию о негативной роли наркотиков и уберечь их от этой беды. Как показывает действительность, в обыденной жизни взрослые обычно либо не желают говорить о наркотиках со своими детьми, воспитанниками, либо предпочитают перекладывать эту функцию на других, что естественно может способствовать снижению ощущения опасности у молодежи.

По данным нашего анкетирования 83% респондентов без труда смогли назвать наркотики, популярные в студенческой молодежной среде. По мнению студентов, на первом месте среди популярных наркотиков стоит марихуана (каннабиноиды) – 64%, на втором – курительные смеси (спайсы), соли – 47%, на третьем – синтетические стимуляторы (ЛСД, экстази, мефедрон, амфетамин, альфа-ПВП) – 33%, на четвертом – опиаты (героин, метадон, маковая соломка и т.д.) – 29%, на пятом – кокаин – 21%.

Таким образом, самыми распространенными среди студентов наркотиками являются различные производные конопли и, в меньшей степени, натуральный психостимулятор из листьев коки (кокаин) (что вполне ожидаемо из-за его дороговизны). Следовательно, мы можем констатировать, что в молодежной среде сложился следующий стереотип: «Ничего плохого в том, чтобы покурить травку, нет. Это очень «легкий» наркотик: от него никакой зависимости и последствий не будет и стоимость невелика». Молодые люди начинают употреблять каннабис ввиду позитивного отношения к нему, обусловленного его доступностью, общественного одобрения или приемлемости употребления психоактивных веществ, а также недостаточной осведомленности о ри-

сках, связанных с их потреблением. Вопреки этим мифам зависимость же наступает очень быстро. Молодые наркоманы не учитывают, что наркозависимость идет по нарастающей и наркотический опыт увеличивается от каждого следующего употребления. И как только наркотик перестает обеспечивать желаемый эффект, без которого человеку мир кажется серым, и тогда он (человек), соответственно, переходит на более тяжелые наркотические средства.

Лидирующая позиция каннабиноидов связана еще и с такими факторами, как геополитическое положение Астраханской области, ее природно-климатические особенности и наличие сырьевой базы – наркосодержащих растений, пригодных для производства наркотиков. Важно отметить появление на втором месте курительных смесей и соли, новых наркотических синтезированных веществ. Главные опасности этой группы – быстрое привыкание к препаратам и необходимость получения новых доз, их ценовая доступность, что особенно привлекательно для молодежи. Самое страшное, что результативной и эффективной системы лечения от подобной зависимости на сегодняшний день не существует.

Данные исследования подтверждаются и анализом наркорынка, проведенным правоохранительными органами Астраханской области в 2018 г. Анализ показал, что основным видом наркотиков, распространенных на территории региона, являются марихуана, гашиш, гашишное масло, изготавливаемые с использованием местной сырьевой базы. Вместе с тем следует отметить серьезное увеличение в структуре регионального наркорынка наркотиков синтетического происхожде-

ния, поступающих в Астраханскую область из центральных регионов России, прежде всего из Москвы и Санкт-Петербурга, железнодорожным и автомобильным транспортом [6, с. 57]. Центральную роль в распространении синтетических наркотиков играют новые технологии: Интернет, телефонная связь по Skype, Viber, системы виртуальной автоматической телефонной связи, интернет-мессенджеры WhatsApp, Jabber, Telegram, сервисы однократных сообщений PrivNote, а также встроенные в мессенджеры функции самоуничтожения в чатах, затрудняющие документирование противоправной деятельности; системы моментальных электронных платежей («Яндекс деньги», Webmoney, Qiwi, E-port); криптовалюта – цифровое платежное средство, которое имеет неповторимый код транзакции, препятствующий копированию и обеспечивающий абсолютную анонимность владельца, что существенно осложняет проведение мероприятий, направленных на выявление и пресечение вскрываемых каналов поставки наркотиков, а также на доказывание их сбыта и вины наркоторговцев [4, с. 52]. В 2018 году в Астраханской области выявлено более 680 преступлений, связанных с незаконным оборотом синтетических наркотиков (в 2017 году – более 500), что составляет более 40% от общего количества всех выявленных наркопреступлений на территории региона. Из незаконного оборота изъято 14,83 кг наркотических средств синтетического происхождения (в 2017 году – 23 кг)⁴.

⁴ Доклад о наркоситуации в Астраханской области по итогам 2018 года // Управление МВД России по Астраханской области: [сайт]. URL: <https://30.мвд.рф/gum-vd/stop-drugs/доклад-о-наркоситуации-в-астраханской-об> (дата обращения 04.10.2020).

Итак, как мы убедились, одним из факторов, влияющих на наркоситуацию, является доступность наркотиков. Если еще лет 10–20 назад достать наркотики, особенно синтетические стимуляторы (ЛСД, экстази, мефедрон, амфетамин, альфа-ПВП), особенно в провинции, было очень трудно, то теперь таких проблем нет. Полученные данные показывают, что наркотики сегодня становятся доступными не меньше, чем алкоголь или табачные изделия. Информированность молодых людей о местах продажи наркотических веществ составляет более трети опрошенных – 33%, в то время как «никогда не интересовались этим и не хотели об этом знать» – 67%.

Ответы на вопрос «Как бы Вы поступили, если бы Вам предложили попробовать наркотическое вещество?» показывают высокую устойчивость учащейся молодежи к отказу от употребления наркотических веществ. Ответы респондентов распределились следующим образом:

- сразу же отказались бы – 88%;
- сразу же согласились бы – 1%.
- согласны попробовать наркотик при определенных условиях – 9%, а именно:
 - это зависит от того, какой наркотик – 6%;
 - в зависимости от ситуации и настроения – 2%;

В анкету был также включен вопрос об отношении молодых людей к легализации наркотиков. 76% опрошенных молодых людей выразили категорическое мнение о том, что нельзя легализовать наркотики ни в коем случае и ни при каких условиях, а 8% допускают разрешение продажи, но только легких наркотиков.

Вызывает опасение тот факт, что 13% респондентов готовы легализовать любые наркотики.

В анкету был заложен вопрос по выяснению информированности респондентов о том, где можно пройти курс лечения от алкогольной и наркотической зависимости. Свыше половины (65%) с уверенностью ответили, что знают, где можно пройти курс лечения от наркотической и алкогольной зависимости. Как показали ответы респондентов на вышеупомянутые вопросы, достаточно высок процент отрицательного отношения как к наркотикам, наркомании как явлению, а также и к людям, употребляющим наркотические вещества. Этот позитивный момент нужно использовать для дальнейшего развития во время образовательного и воспитательного процесса для противостояния распространению такого страшного социального явления как наркомания.

Из вышеизложенного логично вытекает вопрос, заданный представителям учащей молодежи в ходе опроса: «Как остановить распространение алкоголизма, курения, наркомании и сопутствующих им явлений (СПИДа, болезней, социального отчуждения и т. д.)»? 42% респондентов не знают, как справиться с этим социальным злом; 10% опрошенных утверждают, что бороться с наркоманией уже невозможно; а 16% думают, что «ничто не может заставить человека перестать употреблять наркотические вещества, кроме него самого, его силы воли». Однако при этом для решения данной проблемы молодые люди предлагают меры, многие из которых достаточно радикальные: это – ужесточение Законов по отношению к наркоманам и наркоторговцам – 22%; принудительное лече-

ние наркоманов – 12%; ужесточение (усиление) контроля со стороны правоохранительных органов – 8%; полная изоляция употребляющих наркотики – 6%, занять неработающее население работой – 6%; запретить полностью продажу и сбыт наркосодержащих веществ – 3%; ввести смертную казнь за распространение и торговлю наркотиками – 5%; улучшить экономическое положение в стране – 4%.

Кроме того, 21% опрошенных молодых людей считают действенными активизацию пропаганды здорового образа жизни и проведение профилактических мероприятий, особенно среди подростков и молодежи. В подобном исследовании, проведенном в 2010 году, этот процент составлял 18% [8, с. 36]. Это оставляет надежду на то, что еще не все потеряно и у общества есть шанс противостоять распространению этого страшного социального явления и показывает эффективность комплексных мер по стимулированию занятий физкультурой и спортом, развитию системы дополнительного образования (не коммерциализированного) и др.

Сегодня данные многих исследований подтверждают тот факт, что наркотизм постепенно приобретает ярко выраженный возрастной характер, становясь преимущественно молодежной проблемой как в крупных, так и в небольших провинциальных городах России. Наблюдаются омоложение и феминизация наркотизма, все большим спросом пользуются очень сильные, рафинированные, дорогие препараты. Кроме того, заметно сокращается расстояние между нормой и отклонением, стирается грань между допустимым и недопустимым. Потребление наркотиков уже не является из ряда вон выхо-

дящим явлением. Для части молодежи – это стильно, модно, престижно. Жаргонные выражения наркоманов становятся широко употребительными среди подростков и юношей, устойчиво входят в молодежный сленг, употребление их придает речи особый «шик».

Всё чаще в подростковом и юношеском сознании разрушаются барьеры, отделяющие человека от первой инъекции, и молодые люди, еще не попробовав наркотики, уже смотрят на мир глазами наркомана. Приобщаясь к кругам, где распространено потребление наркотиков, они перенимают их взгляды, ценности, образ жизни. Вопрос о приеме наркотиков обусловлен только временем и ситуацией, а вызвать пагубное пристрастие могут различные причины. Но социально-культурное влияние всё же играет основную роль, так как и особенности характера, и психические или физические расстройства, не являющиеся врожденными, формируются под воздействием внешних влияний (то есть условий конкретной социальной среды). И, видимо, отрицательное социально-культурное влияние на личность является основным источником формирования как особенностей характера, так и физических, и психических расстройств [9, с. 48].

Понимание феномена наркомании как сложного, многомерного биопсихосоциального явления диктует и выбор стратегии преодоления этой проблемы. Очевидно, что профилактика наркомании среди молодежи должна носить комплексный, последовательный и системный характер. Профилактика станет действительно эффективной только тогда, когда наряду с профилактикой наркомании будет вестись работа по профилактике психотравмирующих

ситуаций, возникающих главным образом в процессе общения ребенка, подростка, юноши в семье – с родителями, в школе – с одноклассниками и педагогами. Соответственно и работу по профилактике важно проводить не только с конкретными людьми, но и с представителями их социального окружения. А достижение определенного успеха по решению проблем с наркоманией возможно лишь при координации усилий всех структур, имеющих отношение к профилактике и преодолению наркотизации молодежи: правоохрани-

тельных, психолого-педагогических, социологических, медицинских. Следует выстраивать эффективные, понятные и прозрачные отношения между органами государственной и местной власти, лидерами молодежных организаций и общественных движений, представителями международных объединений. Необходима стратегия предупреждения наркомании, включающая выявление групп риска, кризисных ситуаций в молодежной среде, а также использования мер и приемлемых способов по разрешению этих ситуаций.

Библиографический список

1. *Рубан Л. С.* Региональные конфликты и политическая девиация / Л. С. Рубан // Вестник МГУ. Серия 18. Социология и политология. 1995. № 3. С. 100–106.
2. *Зеличенко А.* История афганской наркоэкспансии 1990-х. / А. Зеличенко. Самиздат, 2012. 124 с.
3. Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации и расчетные варианты ее развития: аналитический обзор / Ю. М. Антонян, Д. А. Бражников, М. В. Гончарова и др. М.: ФГКУ «ВНИИ МВД России», 2018. 86 с.
4. *Георгиевская Ю. В.* Социальная опасность употребления наркотиков в молодежной среде / Ю. В. Георгиевская // Молодежь и образование: социально-экономический, информационный и культурный аспекты: материалы науч.-практич. конф. Астрахань: ИП Сорокин Р. В. 2010. С. 66–70.
5. *Рубан Л. С.* Формирование гражданского сознания школьной молодежи в полиэтничных регионах / Рубан Л. С.; ИСПИ ФНИСЦ РАН, Минобрнауки Астраханской области, Международный проект «Диалоговое партнерство как фактор стабильности и интеграции». Москва: ИСПИ ФНИСЦ РАН, 2020. 240 с. ISBN 978-5-87532-130-6.
6. *Рубан Л. С.* Молодежь в полиэтничном регионе: взгляды, позиции, ориентации (г. Астрахань и Астраханская область): учеб. пособие / Л. С. Рубан. Астрахань: АГУ, 1999. 91 с. ISBN 5-88200-394-6.
7. Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2019 год. Организация Объединенных Наций. Вена, 2020. eISBN: 978-92-1-004858-3.
8. *Георгиевская Ю. В.* Анализ процесса социализации учащейся молодежи (по результатам регионального исследования) / Ю. В. Георгиевская // Молодежь. Экономика. Коммуникация. Общество: сб. статей междунар. межвузовской науч.-практич. конф. (г. Астрахань, 27 апреля 2011 г.). Астрахань: Сорокин Р. В. 2012. С. 29–37.
9. *Быков С. А.* Наркомания среди молодежи как показатель дезадаптированности / С. А. Быков // Социс. 2000. № 4. С. 48–52.

Дата поступления в редакцию 04.11.2020.

References

1. *Ruban L. S.* (1995) Regional conflicts and political deviation. MSU Bulletin. Series 18. Sociology and political science, no. 3, pp. 100–106 (in Russ.).
2. *Zelichenko A.* (2012) History of Afghan drug expansion in the 1990s. Samizdat, 124 p. (in Russ.).
3. *Antonyan D. A. et al.* (2018) Complex analysis of the state of crime in the Russian Federation and calculated variants of its development: an analytical review. Moscow: VNII MVD of Russia, 86 p. (In Russ.).
4. *Georgievskaya Y. V.* (2010) Social danger of drug use in the youth environment. Conference “Youth and education: socio-economic, informational and cultural aspects”. Astrakhan: IP Sorokin R. V., pp. 66–70 (in Russ.).
5. *Ruban L. S.* (2020) Formation of civil consciousness of school youth in multi-ethnic regions. Moscow: ISPR FCTAS RAS, 240 p. (In Russ.).
6. *Ruban L. S.* (1999) Youth in Polyethnic Region: Views, Positions, and Orientations (Astrakhan and Astrakhan Region). Astrakhan: Izd-vo AGU, 91 p. (In Russ.).
7. Report of the International narcotics control Board 2019. United Nations. Vienn, 2020 (in Russ.).
8. *Georgievskaya Y. V.* (2012) Analysis of the process of socialization of students (based on the results of a regional study). Conference “Youth. Economy. Communication. Society”. Astrakhan: IP Sorokin R. V., pp. 29–37 (in Russ.).
9. *Bykov S. A.* (2000) Drug Addiction among young people as an indicator of maladaptation. Socis, no. 4, pp. 48–52 (in Russ.).

The article was submitted on: November 04, 2020.